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MAI FOSSENIUS, MAJGREN, MAJTRĂ0D, MAJSTANG, EN ETNOLOGISK-
KULTURHISTORISK STUDIE. [ Ramuri, copaci şi prăjini de mai, un studiu 

de etnologie şi istoria culturii] . CWK Gleerup, Lund, 1 95 1 ,  pag. 309. 

Acest studiu prezintă, dezbătînd amplu problema datinilor populare suedeze în legătură 
cu ziua de întîi mai, datini asupra cărora diferiţi cercetători au emis teorii deosebite. Studiul se 
ocupă în primul rînd de întrebuinţarea ramurilor verzi, de copacul de vară şi de prăjinile de 
mai, (germ. Maistange, engl. may-po/e) împodobite cu verdeaţă, cu cununi de flori şi tot felul de 
plante magice. Vrînd să determine dependenţa acestor datini de mediul social şi cadrul istoric
cultural al evoluţiei lor, autorul începe printr-o scurtă incursiune în antichitate şi mai cu seamă 
în lumea romană. El urmăreşte apoi obiceiul prin documentele ce l-au consemnat în evul mediu 
şi insistă asupra semnificaţiei lui magice. 

în Suedia, sărbătorirea zilei de 1 mai, cunoscută în genere ca ziua sfintei Valborga ( Valbor
gomiissa) ,  iar oficial ca cea a sfinţilor Iacob şi Filip, a fost introdusă odată cu calendarul biseri
cesc creştin. Ea a rămas însă o sărbătoare secundară, pînă în 1172, cînd biserica protestantă a 
abolit definitiv toate zilele apostolice şi a desfiinţat şi ziua de I mai ca zi de predică şi de sărbătoare. 

în Europa centrală şi apuseană, ziua de 1 mai coincidea cu sfîrşitul muncilor agricole de 
primăvară şi calendarul popular consideră sărbătoarea sfintei Valborga început al unei perioade 
noi, a verii. în Suedia însă, din cauza condiţiunilor climaterice, începutul verii cade mult mai tîrziu, 
la 24 iunie de ziua sf. Ion de vara, la Sînziene. Sărbătoarea coincide cu perioada de odihnă dintre 
sfîrşitul muncilor agricole de primăvară şi cositul finului sau culesul bucatelor. Sînzienele au fost 
încă din vechime o sărbătoare însemnată pentru poporul suedez, o zi în care orăşenii se adunau 
în pieţele publice, iar sătenii ieşeau la cîmp unde aprindeau focuri, cîntau şi jucau. Această 
zi era în Suedip. ceea ce era 1 mai în alte ţări cu o climă temperată. Sub acest raport e interesantă 
şi împărţirea anului în calendarul popular suedez, în patru trimestre (răppar) de cite 13 săptămîni 
care încep la Crăciun, la Bunavestire, la Sînziene şi în ziua sfinţilor arhangheli Mihail şi Gavril. 

Cele arătate mai sus explică de ce Suedia şi Finlanda sînt singurele ţări protestante în care 
Sînzienele şi-au păstrat caracterul de sărbătoare bisericească. 

Această zi era mult prea importantă ca să fie scoasă cu uşurinţă din rîndul sărbătorilor. Ea avea 
şi are pînă în zilele noastre rădăcini adînci în tradiţia populară şi un sens propriu în viaţa oamenilor. 

în ziua de Sînziene, considerată de popor ca zi de început al verii, sătenii înălţau prăjina 
tradiţională împodobită de obicei cu verdeaţă, pe locul obicinuit de adunare : islazul comunal, 
o movilă, o răspîntie de drum, etc. Prăjina rămînea uneori acolo tot anul. Pe alocuri ea era vopsită 
în spirală cu două culori : roşu şi alb, verde şi alb, sau albastru şi galben. 

Împodobirea prăjinii cădea mai ales în sarcina tineretului, care în ziua de Sînziene încingea 
dansul în jurul ei, iar în ajun o priveghea. Dansul la prăjină se repeta în toate zilele de odihnă 
pînă la strînsul bucatelor de pe cîmp şi chiar pînă toamna tîrziu. Cu ocazia acestor petreceri aveau 
loc şi mici ospeţe, la care luau parte şi oamenii mai în vîrstă. Băutura era procurată de fl1căi, 
iar mîncarea de către fete. 

Se înălţau prăjini şi prin curţile gospodăriilor, avînd în acest caz un caracter oarecum parti
cular. Ele serveau ca loc de şezătoare ( gil/es/aget sau bjud/aget ) .  La aceste şezători cei bătrîni 
erau trataţi de gazdă cu ce aveau mai bun în casă, în timp ce tineretul învîrtea dansul, ca la 
Sînziene, în jurul simbolului festiv. 

La nunţi se înălţau de obicei ca simboluri festive, doi brazi cu crengile tăiate pînă aproape de vîrf. 
Odată cu dezvoltarea oraşelor, cu schimbarea aspectului lor arhitectonic şi mai ales a struc

turii lor sociale în cursul veacului trecut, s-au produs schimbări simţitoare şi în datina prăjinii de 
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Sinziene. Aceasta a început să dispară, ne mai fiind văzută pe la sfîrşitul veacului decît prin curţile 
caselor locuite de mai multe familii. 

Exerciţiile militare la cîmp au fost şi ele prilejuri pentru înălţarea acestor prăjini şi pentru 
organizarea de petreceri şi jocuri populare. Ele au prilejuit între altele şi adoptarea drapelului 
naţional suedez ca ornament. înainte drapelul naţional nu putea fi arborat de cit pe vasele maritime 
şi pe yalatele regale. 

In unele ţinuturi unde condiţiile climaterice o îngăduiau, se înălţau prăjini festive şi Ia 1 mai 
sau Ia Rusalii. 

Datina pare a fi fost adusă în Suedia dinspre miazăzi. 
Simbolurile festive erau de trei tipuri : prăjina propriu zisă, înaltă de 10- 1 5 -20 metri şi dreaptă, 

copacul curăţat de crengi, tăiat proaspăt în fiecare an şi prăjina care avea deasupra un chip de femeie. 
Ornamentul cel mai răspîndit era cununa de flori şi verdeaţă, pe care de fapt prăjina avea 

menirea să o scoată în relief. Prăjina era împodobită adesea şi cu o ghirlandă de verdeaţă împle
tită în jurul ei de sus în jos. Înainte vreme, afară de cununi, buchete şi ghirlande, erau întrebuinţate 
şi alte podoabe : o morişcă de vînt (în formă de cocoş, de săgeată, de steguleţ, de cap de cal, 
etc.), flamuri colorate de stofă sau de pînză, chipuri omeneşti, bărci mici, etc. 

Prăjină cu chip de femeie în vîrf apare în Suedia numai pe un teritoriu limitat. 
în regiunile unde primăvara începea mai tîrziu, în loc de flori sau frunze se întrebuinţau crengi 

de merişor sau de brad, papură, paie şi fîşii colorate de stofă sau de hîrtie. Alt ornament erau 
cojile de ouă colorate şi îmbinate în formă de cununi. În Dalecarlia era întrebuinţată şi emblema 
provinciei : două săgeţi încrucişate. În sfîrşit în alte regiuni serveau ca ornament tot felul de triun
ghiuri vopsite în roşu, din care se făceau stele cu şase ori opt colţuri. 

Superstiţiile în legătură cu prăjina de Sînziene au dăinuit mai ales la ţară, unde poporul 
1e complăcea să-i atribuie tot felul de însuşiri miraculoase. Pentru tineret însă, acest simbol 
festiv era cel mai bun prilej de distracţie, de glume, de pozne şi năzbîtii. Nu rare ori fllcăii de 
la ţară aveau obiceiul să săpunească prăjina, căţărîndu-se apoi pe ea, la întrecere, pentru a pune 
mina pe bani, marame şi alte lucruri de preţ aşezate ca premii în vîrful prăjinii. Această distracţie 
echivala cu ceea ce se cheamă în Franţa Mdt de cocagne. Prin alte părţi erau organizate întreceri 
de aruncare a unei pietre peste vîrful prăjinii sau de trageri la ţintă în cocoşul de tablă aşezat 
în vîrful ei. Mai era obiceiul ca tinerii dintr-un sat să se ducă în cel vecin, ca să-i distrugă ori 
să-i fure prăjina de Sînziene cu toate podoabele ei. 

Şi obiceiul tradiţional de a se împodobi asa, curtea, grajdul, hambarul, vitele şi uneltele 
agricole cu crengi verzi şi cel al înălţării unui copac cu frunziş proaspăt, obicei care în alte ţări 
temperate e legat de ziua de 1 mai sau de Rusalii, s-a păstrat în Suedia numai cu prilejul Sînzienelor. 

Pe continent şi în Anglia, copacul de mai şi prăjina de mai s-au confundat de multe ori. 
ln Suedia însă, poporul, conştient sau nu, a făcut o distincţie riguroasă între copacul de Sîn
ziene şi prăjina de Sînziene. Toate izvoarele vechi atestă că împodobirea cu verdeaţă şi înălţarea 
copacului la Sînziene nu au avut alt rost decît să simbolizeze sosirea verii, adică a anotimpului 
călduros. Expresiei germane « den Sommer einho/en », celei engleze « to bri11g home the summer » 
şi celei daneze «/Ore Sommer i By » ( aduce vara în sat) le corespunde în limba suedeză expresia 
« vara ute Och taga midsommar» - a aduce Sînzienele - adică a aduce din pădure crengile verzi 
cu care se împodobesc casele pe dinăuntru şi pe din afară. 

. E drept că împodobirea cu verdeaţă la Sînziene putea avea oricind şi alte scopuri, uneori 
chiar de ordin practic. Astfel, de pildă, mănunchiurile de frunziş erau atîrnate prin unele părţi 
pentru a face muştele să se strîngă într-un singur loc, plaga acestor insecte bîntuind în Suedia 
chiar pe vremea Sînzienelor. 

. În vechea Suedie, sărbătoarea Sînzienelor era legată şi de alte obiceiuri sau credinţe. Unul 
dm aceste obiceiuri era înfigerea de crengi cu verdeaţă pe lanuri şi ogoare. Acestor crengi li se 
atribuiau tot felul de virtuţi magice, virtuţi pe care le aveau în credinţa poporului şi diferite plante 
culese ln această zi mare, ca de altfel şi roua care cădea în noaptea dinspre Sînziene. În ce pri
veşte plantele de leac şi descîntec, puterea lor magică atîrna şi de conditiunilc în care erau culese 
de pe cîrnp. Aşa bunăoară, aşa zisele « buchete de Sinziene » trebuiau să fie alcătuite dintr-un număr 
anumit de fire, ln genere trei, şapte sau nouă. Pe alocuri puteau fi adunate în buchet ori ce fel 
de plante, însă numai cite un fir sau tulpină din fiecare. Afară de asta, buchetele trebuiau să 
fie legate numai la o anumită vreme, de pildă înainte de răsăritul soarelui, noaptea, în amurg, 
etc_. De obicei buchetele erau întrebuinţate pe urmă în tot cursul anului ca leacuri pentru tămă
duirea bolilor de care erau lovite vitele, ca talismane pentru apărarea holdelor, pentru descintece, 
pentru farmece, etc. La fel se proceda şi cu buchetele culese de fete la Sinziene şi puse noaptea 
1mb căpălii, ca să-şi viseze ursitul. 
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